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Bij leesbevordering in de klas is het praten over boeken en lezen een belangrijke component. Gesprekken zijn immers het ideale middel om te ontdekken wat een boek of verhaal met leerlingen doet, welke gedachten en gevoelens tijdens het lezen bij hen opkomen en welke relaties zij leggen met hun eigen levens- of leeservaringen. Als uitgangspunt kan een compleet boek dienen, maar natuurlijk ook een verhaal of een fragment.


Hoe voer je gesprekken over boeken en lezen?

Er zijn vele verschillende soorten gesprekken die u met uw leerlingen over boeken en verhalen kunt voeren. We zullen hier twee vormen behandelen: literaire gesprekken en gesprekken tijdens interactief voorlezen. De methoden hiervoor zijn beide afkomstig van de Britse leesbevorderaar en schrijver Aidan Chambers. 

Literaire gesprekken

Literaire gesprekken zijn gesprekken over boeken of fragmenten waarbij leerlingen hun ervaringen met het gelezen boek en de betekenis die zij eraan gegeven hebben, met andere lezers bespreken. Chambers ontwikkelde een methodiek om literaire gesprekken met leerlingen te voeren. Die methodiek is bekend geworden onder de naam boekgesprekken. 

Het is een aanpak om met leerlingen over boeken te praten, waardoor ze niet alleen aandachtiger en kritischer gaan lezen, maar ook nauwkeuriger uitdrukken wat ze denken en voelen. Een paar vragen zijn daarbij taboe, omdat ze ontmoedigend zijn. Bijvoorbeeld de waarom-vraag: ‘Waarom vond je het boek mooi?’ of ‘Waarom vond je het boek niet leuk?’ Leerlingen kunnen hier niet veel mee. Ze reageren dan met ‘Omdat het saai is’, of ‘Nou gewoon, ik vond het spannend’, of ‘Omdat het grappig is’. De waarom-vraag kan bedreigend overkomen: leerlingen krijgen het gevoel dat ze zich moeten verdedigen of dat ze overhoord worden. De waarom-vraag is te groot, te allesomvattend. In een paar zinnen kun je niet uitleggen waarom je een boek mooi of niet mooi vond. Bovendien levert het volgens Chambers weinig op, omdat goed over een boek praten pas mogelijk is als je op één punt kunt beginnen, of met een detail waarover iets te zeggen valt. 

Belangrijke uitgangspunten voor het voeren van Chambers’ boekgesprekken zijn: 
• Gesprekken over boeken moeten erop gericht zijn om het plezier in lezen te versterken. Dit betekent dat niet alleen de inhoud van het verhaal centraal staat, maar ook wat het verhaal betekent voor kinderen. Er worden geen kennisvragen gesteld. De leerlingen kunnen niets ‘fout’ doen. 
• Het gesprek heeft een natuurlijk karakter. Er wordt geen vragenlijstje afgewerkt. De docent brengt het gesprek op gang of geeft het een nieuwe wending met gerichte vragen. U houdt steeds rekening met de antwoorden en reacties van de leerlingen: u gaat daarop in, vraagt ze op elkaar te reageren en volgt ze in hun gedachtegang. 
• Als docent heeft u voldoende kennis van boeken om een goed inhoudelijk gesprek te kunnen voeren en om vergelijkingen met andere boeken en schrijvers te kunnen maken. 

Chambers onderscheidt drie categorieën vragen om een gesprek over boeken te voeren: basisvragen, algemene vragen en specifieke vragen. 

Bij de basisvragen gaat het om eerste reacties, om een eerste indruk van het verhaal. Ze zijn bedoeld om het gesprek op gang te brengen. Bijvoorbeeld: 
• Wat is je opgevallen in dit verhaal? 
• Wat vond je leuk, mooi of goed aan dit boek? En wat juist niet? 
• Wat vond je moeilijk of onduidelijk? 
• Zag je een patroon of bepaalde verbanden? 
Het gesprek gaat verder op basis van antwoorden op deze vragen. Welke onderwerpen worden het meest genoemd? 

De algemene vragen hebben te maken met verwachtingen, de vergelijking met andere verhalen en de beleving van het verhaal. Bijvoorbeeld: 
• Toen je het boek voor het eerst zag en je nog niets gelezen had, wat dacht je toen dat het voor boek was? 
• Ken je andere boeken die hierop lijken? 
• Had je dit boek al eens gelezen? Zo ja, was het deze keer anders? 
• Zijn je woorden opgevallen of zinnen die je mooi vond? Of lelijk? 
• Als de schrijver zou vragen wat er anders of beter zou kunnen, wat zou je dan zeggen? 
• Was er iets in dit boek dat je zelf weleens hebt meegemaakt? 
• Zag je, tijdens het lezen, het verhaal voor je ogen gebeuren? 
• Hoeveel verschillende verhalen zitten er in dit verhaal? 
• Is dit een boek om vlug te lezen of juist langzaam? 
• Was je verbaasd over wat iemand over het boek zei? 
• Weet iemand iets van de schrijver? Waarom het verhaal geschreven is? Wanneer en waar? Wie zou dat willen weten?

De specifieke vragen gaan over specifieke kenmerken van het verhaal, bijvoorbeeld over personages, locaties en perspectief: 
• Hoelang duurt het verhaal? 
• Zijn er dingen die lang duren, maar in een paar woorden worden verteld? 
• Zijn er dingen die heel vlug voorbij zijn, maar uitgebreid beschreven worden? 
• Waar speelt het verhaal? 
• Welke verhaalfiguur boeide je het meest? 
• Was er iemand over wie niets werd gezegd, maar die toch belangrijk was? 
• Wie vertelde het verhaal? Weten we dat? En hoe weten we dat? 
• Is het verhaal verteld in de eerste persoon (en zo ja, wie is dat?), of in de derde persoon? Komt die persoon in het verhaal voor of staat hij er buiten? 
• Als je een toeschouwer zou zijn, door wiens ogen heb je het verhaal dan gevolgd? Keek je vanuit één verhaalfiguur of vanuit verschillende? 
• Werd ergens duidelijk wat de figuren dachten of voelden? Of werd het verhaal van buiten verteld, werden de karakters gevolgd zonder dat je te weten komt wat zij denken of voelen? 

Er is geen strikte methode voor het voeren van boekgesprekken, er is geen stappenplan. Op verschillende sites is een vragenspel te downloaden met kaartjes waarop vragen van Chambers staan en suggesties om met die kaartjes een spel te doen met de leerlingen. Deze kaartjes zijn een prima hulpmiddel om een gesprek op gang te brengen, maar waak ervoor dat ze een eigen leven gaan leiden. Probeer er ook weer los van te komen. Het gesprek moet namelijk geen vraag-antwoordgesprek worden, dan schieten de vragen hun doel voorbij. 

Gesprekken tijdens interactief voorlezen
Onder interactief voorlezen verstaan we alle vormen van voorlezen waarbij er ruimte is om met elkaar in gesprek te zijn over het verhaal: voor, tijdens en/of na het voorlezen van het verhaal. Het interactief voorlezen kan verschillende doelen hebben, bijvoorbeeld om de literaire competentie te ontwikkelen, om de sociaal-emotionele ontwikkeling te versterken of juist de ontwikkeling in rekenen-wiskunde, en vanzelfsprekend ook om de taalontwikkeling te stimuleren. Welke doelen u met het interactief voorlezen ook nastreeft, zorg ervoor dat de inhoud van het verhaal en het samen gericht zijn op die inhoud centraal blijft staan. 

Het is niet de bedoeling om een strak stappenplannen te volgen en lijstjes met vragen af te werken om te controleren of leerlingen wel hebben begrepen wat u voorleest. Zo wordt het vooral een woordenschatkwestie en schiet het interactief voorlezen zijn doel voorbij. De spanning wordt uit het verhaal gehaald en het gaat meer om begripscontrole of om het leren van woorden dan om beleving en verbeelding. Het gaat er juist om dat u samen betrokken bent bij de inhoud van het verhaal. Interactief voorlezen op school werkt het best in kleine groepjes van drie tot vijf leerlingen, waarbij afwisselend één van de leerlingen voorleest. Dat leidt tot meer vragen, reacties en commentaar dan interactief voorlezen voor de hele klas.

Voor het vmbo is de aanpak van Chambers hieronder uitgewerkt in vragen voor docenten om te gebruiken tijdens interactief voorlezen. Voor, tijdens en na het lezen kun je verschillende soorten vragen stellen om een gesprek met en tussen de leerlingen op gang te brengen. Het gaat om vragen die leerlingen helpen om wat ze gelezen hebben beter te begrijpen en die het denken prikkelen. De persoonlijke beleving staat daarbij altijd centraal en er zijn geen goede of foute antwoorden. Daarnaast is er aandacht voor moeilijke woorden. De docent selecteert bij het voorbereiden kernwoorden die problemen zouden kunnen opleveren. Tijdens het voorlezen legt hij deze woorden uit, waar nodig met beeld en gebaar.

Vragen vooraf
• Wie kent dit boek/schrijver, wat heb je van hem/haar gelezen?
• Wat denk je als je de titel hoort/ziet? Waar zou het over gaan?

Vragen tijdens het voorlezen
• Zie je dit [gebeurtenis] voor je ogen gebeuren, net als in een film? 
	-> Hoe ziet dit er bij jou uit? Bij wie anders?
• Hoe ziet x [persoon, ding, plek etc.] eruit in jouw hoofd?
• Zou je die of die plek kunnen tekenen? Of hoe x eruitziet?
• Van wie leer je de gedachten/gevoelens kennen?
	-> Hoe weet je dat?
• Wat zou jij nu doen, als je x was?
• Hoe gaat het verder? Wat gaat er gebeuren? Wat gaat x doen denk je?

Na afloop over dit verhaal
• Stel dat de schrijver [naam noemen] hier is en je mag hem/haar één vraag stellen over dit verhaal. Wat zou jij vragen? 

• Wat vond jij het belangrijkste stukje?
• Wat vond jij het grappigste stukje?
• Wat het saaiste? 
• Wie vindt je de leukste/vervelendste/grappigste enz. persoon? Wat deed die?

• Welk stukje vond je moeilijk?
• Wat vond jij het mooiste woord/een mooi woord in dit verhaal?
• Wat vond je een moeilijk woord?
• Zaten er ook grapjes met woorden in?  

• Wat zou je morgen vertellen aan een vriend of vriendin over dit verhaal/boek?
• Wil je het boek verder lezen of iets anders lezen van deze schrijver?

Eigen leeservaringen
• Heb je al eens eerder zo’n soort verhaal gelezen? 
• Wat voor verhalen/boeken lees je het liefste? 
• Lees je ook wel eens in een andere taal/je eigen taal?
• Wat is je lievelingsboek?
• Waar/wanneer lees je het liefste? In bed, voor het slapen gaan, op de bank, in een luie stoel, in de vakantie, als je thuiskomt uit school enz.

Begripscontrole (tussendoor en na afloop)
• Wie zijn de hoofdpersonen in het verhaal?
• Wat gebeurde er?
• Wat deed x? Waarom?
• Hoe komt het dat [gebeurtenis]? 
• Waar merkte je dat aan?

